

【中国特色社会主义理论】

改革开放以来中国式现代化研究的热点、趋势和展望

张斌,熊伟

(安徽财经大学马克思主义学院,安徽蚌埠 233030)

摘要:运用 CiteSpace 可视化软件挖掘、分析和整合中国期刊全文数据库(CNKI)1979年1月—2021年8月的3866篇关于中国式现代化的论文。围绕该领域作者、机构、关键词信息绘制可视化知识图谱,理清、归纳和刻画改革开放以来中国式现代化的主要研究力量、热点内容和演进路径。研究发现,改革开放以来中国式现代化研究在核心作者群、机构地域分布、学术合作等方面有待改善。基于中国式现代化的理论内涵、现实境遇、国际背景、研究力量等,未来应深化中国特色社会主义现代化内涵研究,构建富有特色的中国式现代化研究的理论体系和话语体系;要以新发展理念为指引,坚持“问题意识”和“解决方案”相结合;推动构建人类命运共同体,加强现代化的比较研究。

关键词:中国式现代化;中国特色社会主义;人类文明新形态;可视化分析软件;马克思主义;现代性

中图分类号:D61 **文章编号:**1673-5420(2022)05-0018-11

鸦片战争唤醒了近代中国对现代化的认知,半殖民地半封建社会的近代中国将“开眼看世界”和“建立一个现代化国家”先后作为奋斗目标。1949年,新中国的诞生从根本上改变了社会组织的低级状态和国家政权的分散状态,使得现代化的发展具备了现实条件。十一届三中全会提出了“建设有中国特色社会主义”的伟大命题,中国开始了改革开放的全新探索——“走出一条中国式的现代化道路”。党的十八大以来,中国特

收稿日期:2022-05-25 本刊网址:<http://nysk.njupt.edu.cn>

作者简介:张斌,教授,博士,研究方向:马克思主义理论、思想政治研究。

基金项目:国家社会科学基金“新时代中国共产党人理想信念建设的长效机制研究”(18BKS023);安徽财经大学研究生科研创新基金项目“百年来中国共产党探索现代化的历程和基础研究”(ACYC2020492)

色社会主义步入新时代。“推进中国特色社会主义现代化事业”是党的十九大提出的三大历史性任务之一。党的十九届五中全会更是指出,“在全面建成小康社会基础上,开启全面建设社会主义现代化国家的新征程”。纵观中国共产党的百年历史,中国式现代化是伴随着中华民族伟大复兴的一项长期事业,经历了“走自己的路”到“中国特色社会主义道路”,再到“中国式现代化新道路”。基于中西方碰撞和中国本土发展境遇的双重背景,学界对中国式现代化这一议题的研究四十多年热度不减,该领域未来依然存在广阔的研究前景。准确把握中国式现代化研究的热点内容及演进趋势,明确现有研究的内在规律,客观反映其整体研究图景,对于促进中国式现代化的理论研究,特别是对于推进中国式现代化的发展具有重要意义。

一、研究方法 with 数据处理

“客观分析长时间、广样本、大尺度的文献数据,以科学知识图谱的形式呈现研究领域的研究力量分布、研究热点及其演进趋势”是 CiteSpace 可视化文献分析软件不同于传统文献梳理方式的优点。该方法可以有效避免传统文献梳理方式主观性认知产生的偏差。本文以中国知网为数据来源,以“中国式现代化”为关键词进行高级检索。1979 年邓小平同志创造性提出“中国式现代化”,因此选择文献的时间跨度为“1979 年 1 月—2021 年 8 月”,手动剔除卷首语、会议综述、书评、会议和论坛公告、无明确作者的非学术性文献,最终精选出 3 866 篇可供分析的有效文献,运行 CiteSpace.5.8.R1 对其进行可视化分析。

二、改革开放以来中国式现代化研究的可视化知识图谱分析

中国式现代化是一个具有丰富实践基础和广阔理论空间的议题,它吸引了很多学者和机构对其进行深入研究。通过运行 CiteSpace.5.8.R1,绘制关于作者、研究机构、关键词、主题演进的知识图谱,可以有效地把握改革开放以来中国式现代化的研究热点、前沿问题、主题及演化路径。

(一) 改革开放以来中国式现代化的主要研究力量

1. 作者合作网络

一个研究领域的核心作者及作者间的合作关系可以通过作者合作网络分析图谱展示。^①

^① 因篇幅限制,图谱未能展示,如需要可向作者索取,下同。

节点表示核心作者,节点之间的连线表示作者之间的合作关系。该领域作者合作关系知识图谱含有4 407个节点,1 571条连线,网络密度为0.000 2。可见,合作关系只在一部分学者之间产生。改革开放以来,有较多学者进行中国式现代化研究。尽管一些学者之间建立了较为稳定的合作关系,但是总体而言,研究较为分散。该领域发文量最多的作者是中共中央党校从事社会学与社会建设研究的学者吴忠民(18篇)。发文10篇以上的作者分别是南京师范大学从事法治现代化研究的学者公丕祥(15篇),清华大学从事国情研究的学者胡鞍钢(13篇),中国科学院从事现代化研究的学者何传启(12篇)。根据图谱中的突现点,可知吴忠民和周积明(从事社会文化史研究)有较大的影响力。从文献作者半衰期可知,中国人民大学从事经济学研究的学者刘伟与山东大学从事社会主义政治发展研究的学者包心鉴影响周期较长,为20年以上。大部分学者影响周期在2年以上,这表明该领域存在具有一定影响力的领军人物。核心作者共发表478篇文献,占比约为12.4%。“倘若在一个研究领域,核心作者的发文量占该领域总发文量的一半以上,则这个领域存在核心作者群。”^[1]可见,稳定的核心作者群在这一领域并未形成,作者之间的学术合作有待进一步加强。

2. 主要研究机构分析

运行CiteSpace.5.8.R1,获取改革开放以来进行中国式现代化研究的主要机构。从发文量来看,武汉大学、北京大学、复旦大学、中国人民大学、中国社科院分别以21篇、24篇、30篇、36篇、44篇文献位居前列。从半衰期来看,北京大学马克思主义学院和中国社会科学院经济研究所的半衰期分别为19年、21年,是该领域最具影响力的研究机构。从学科分类来看,文献多集中在经济学、社会学、历史学、哲学、法学、公共管理等学科,这与对现代化认知层面的工业化、城市化、世俗化、科层化、民族国家等关键词指标紧密相联。从学术合作关系来看,该领域学者已在机构内部建立学术联系,但机构之间的学术联系还很欠缺。从地域分布来看,主要研究机构集中于“双一流”高校,如中国社会科学院、中国人民大学、北京大学、复旦大学等,地理位置集中分布于经济较为发达、交通较为便利、学术资源较为雄厚的东中部大城市。结合核心作者发文量情况,改革开放以来中国式现代化研究的核心作者和机构呈现出两种状态:一种为同一研究机构中多人涉足该领域,但并不存在具有核心影响力的学者;另一种为一个研究机构中只有一位在该领域具有学术影响力的学者。当然,这两种状态都不是学术研究和发展的理想状态,我们更愿意看到的是一个研究机构拥有多位具有核心影响力的学者。

(二) 改革开放以来中国式现代化研究的热点分析

1. 关键词共现网络分析

改革开放以来的中国式现代化研究关键词共现知识图谱共含有 1 285 个节点, 1 615 条连线, 密度为 0.002。其中“现代化”是图中最大的节点, 与其他关键词之间的连线数量较多, 是研究热度最高的关键词, “现代化”“农业现代化”“中国共产党”所在节点颜色丰富, 表示相关研究时间跨度较大。如果关键词中心性大于等于 0.1, 说明其在一段时期内具有较高的中介中心性。可知, “马克思主义”“中国特色”“现代化”“农业现代化”“社会主义现代化建设”在一段时间内受到学界较高的关注。

2. 关键词突现分析

关键词突现可以检测该领域在一定时期内的研究热点。“现代化”“国家治理”“国家治理现代化”“农业现代化”“社会主义现代化建设”“中国现代化进程”“中国现代化”“社会主义”“马克思主义中国化”“毛泽东”为排名前十的高频词, 在一定时期内受到学术界的高度关注。“社会主义现代化建设”和“有中国特色的社会主义”的影响周期最长, 分别为 20 年和 19 年, 其他突现词影响周期也长达 7 年以上。根据关键词突现情况, 我们可将研究热点变化分为三个阶段。从第一阶段(1979—1992 年)的突现词可以看出, 中国式现代化是兼具现代化普遍特征、中国本土特色的社会主义性质的现代化。从第二阶段(1993—2013 年)的突现词可知, 改革开放和现代化建设在南方谈话之后被推向更高阶段, 建设与国民经济相协调的现代化农业是必然要求, 学者们在毛泽东思想、邓小平理论指引下探索如何更好地推动马克思主义中国化, 提升现代化建设质量。第三阶段(2013 年之后)的突现词体现出新时代以来, 国家治理在现代化建设从“富起来”迈向“强起来”的征程中面临的新任务、新要求日益增多。换言之, 国家治理体系和治理能力现代化是中国式现代化向前推进的根本要求和下一阶段目标的重要组成部分。

3. 关键词聚类分析

为了进一步探寻改革开放以来中国式现代化研究领域的热点知识结构, 在关键词共现的基础上, 我们运用 CiteSpace 聚类命名提取的关键词呈现聚类结果。“如果聚类的社团结构具有显著性, 则模块值(Q 值)在 0.3 ~1 区间; 如果聚类的社团结构具有合理性, 则平均轮廓值(S 值)应大于 0.5; 如果聚类的社团结构具有高信服度, 则 S 值为 0.7。”^[2]该拓扑网络的模块值为 0.875 7, 平均轮廓值为 0.959 2, 意味着该聚类结果兼具合理性、明显有效性和高信度。根据每个聚类情况及其包含的关键词, 可以将聚类划分为三个主题进行具体分析: 一是厘清中国式现代化的核心认知(中国式现代化、现代化、中国早期现代化、中国现代化); 二是阐明传统文化、马克思主义、中国式现代化的关系

(社会主义、中国传统现代化、马克思主义);三是推进农业现代化、城镇化与国家治理现代化发展(中国农业现代化、现代性、城镇化)。

(1) 厘清中国式现代化的核心认知。“现代化既是世界性的现象,也是文明进步的标志,又是人类社会的发展目标。”^[3]“为推进现代化进程,不同国家根据自身实际制定相应的战略举措。”^[4]由于中国早期现代化进程是在西方殖民主义野蛮外力下被迫开启,日渐高涨的民族运动增强了各阶级追求现代化建设的意愿,有利于推进中国早期现代化建设。但是,这种意向性追求的程度远甚于早期中国现代化建设的实际情况。与此同时,中国早期现代化进程充斥着众多难以调和的矛盾。迅速发展的先进思想与根深蒂固的落后观念并存,相对先进的现代工业与落后的农业状况是阻碍早期现代化进程的“二元结构”。直至1949年中国共产党建立新中国,社会组织的低级状态和国家政权的分散状态得以改变,中国现代化的发展才具备了现实条件。“现代化模式一方面关系能否有效地推进现代化建设,另一方面关系现代化建设能否具备合适具体的载体。”^[5]以1978年为时间节点,现代化模式由外生拉动型转变为自觉内生型,开启了中国现代化建设的新局面。“自主地、科学地、合理地选择现代化建设道路是自觉内生型现代化模式的首要内容,现代化建设的内生动力和推进现代化建设的共生性是改革开放后中国现代化建设得以持续健康推进的必要因素。”^[6]自此,“中国共产党从‘被动地进行现代化’到‘主动地走向现代化’,从器物层面的‘工业化’发展为‘四个现代化’,进而突破器物范畴,形成包含经济、政治、文化、社会和生态领域的综合性现代化,建设中国特色社会主义现代化”^[7]。“中国式现代化”是中国共产党将现代化的普遍性同中国社会主义建设特殊国情相结合而提出的重大命题。不可否认,中国式现代化必将具有西方现代化某些领域的“家族相似性”,但它也更加具有中国特色的认识标签和独特内涵。

(2) 阐明中国传统文化、马克思主义、中国式现代化的关系。1840年帝国主义的坚船利炮将近代中国不可避免地卷入了现代化大潮,然而,半殖民地半封建的近代中国推进的现代化事业是畸形的。历史证明,理念革命和社会革命是中国现代化发展的必要条件。当马克思主义真理传入中国,与中国本土思想产生观念上的碰撞与交流时,中国人民才在精神上实现了由被动到主动的转变。“中国主流文化在近代哲学革命的孕育下获得了创造性转化与创新性发展。”^[8]相应地,马克思主义得到中华优秀传统文化的滋养。究根溯源,这两种先进思想文化的有机结合正是因为二者具有的内在规定性,如中国传统文化中的民本、大同、朴素唯物主义思想与马克思主义的“历史合力论”、构建共产主义社会的理想前景、对立统一等思想在一定程度上相互兼容。更重要的是,中国共产党“坚持古为今用、以古鉴今,坚持有鉴别的对待、有扬弃的继承”,创造出适应时代

发展,与中国特色社会主义经济制度、政治制度相适应,促进现实正向发展的社会主义先进文化^[9]。马克思主义和中华优秀传统文化是中国式现代化道路的文化之魂与文化之根。正因如此,中国式现代化道路才具备独立性和自主性,避免陷入“模仿的陷阱”,孕育出超越资本主义文明的人类文明新形态,以其科学性、包容性和开放性,“为全方位、立体式解决人类问题,为证明和优化现代化的多元模式贡献中国智慧和中国方案”^[10]。

(3) 推进农业现代化、城镇化与国家治理现代化发展。“农业现代化是国家现代化的重要组成部分之一,与中国特色社会主义现代化目标实现的进度和质量息息相关。”^[11]因为各个国家的资源禀赋皆不相同,所以每个国家的农业现代化建设模式具有差异性。“由于人多、地少、水缺,推进农业现代化的进程被贴上‘中国特色’的标签。”^[12]农业现代化、工业化、城镇化是以人的移动来实现资金、技术、劳动力等生产要素在城乡区域之间流转的相互联系的有机整体。21世纪“农村劳动力人口日益短缺,消费结构日趋脱粮化,人民对农产品质量的要求也与日俱增。农业现代化发展比工业化、信息化发展逊色不少”^[13]。党的十九大报告更是强调,“推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展”,为农业现代化提供系统性支持^[14]。新中国成立以来,从农业合作化到家庭联产承包责任制、农业产业化、农业农村整体推进再到乡村振兴,“中国共产党推进农业现代化的历程始终遵循人民价值,基于生产力与生产关系之间的矛盾,将自上而下与自下而上的路径结合,贯穿党的初心与使命,致力于实现社会主义本质”^[15]。“中国式现代化的核心任务是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”,走过了从新中国诞生创建现代国家制度,到改革开放后重建、改革、完善现代国家制度,再到推进国家治理体系和治理能力现代化的历史过程^[16]。以党的十六大为标志,制度建设时代开启。建立社会主义民主制度,建设与社会主义市场经济相适应、与经济全球化互补的基本制度是推动制度转型和创新的战略举措。以十八届三中全会为节点,“推进国家治理体系和治理能力现代化,制度更加成熟更加定型”是新时代中国特色社会主义现代化的应有之义。十九届四中全会更是明确以2021年、2035年、2050年为时间节点,分析阐述国家治理现代化的基本内涵和阶段目标,“明确提出坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化是富含深刻内涵与强烈时代实践要求的总体目标”^[17]。推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的治理制度现代化的过程是中国共产党有效推进“五位一体”现代化建设的进程,实质是中国特色社会主义制度现代化的过程。

4. 主题热点演进路径

中国式现代化主题热点演进路径显示,进入21世纪以来,研究的关键词已不再“杂乱无章”,研究聚焦的关键词越发“简洁”而集中,特别是党的十八大以来,学者们对建设中国特色社会主义现代化强国的主线逻辑高度关注和认同。一方面,关于现代化、社会主义、农业现代化、中国传统文化、中国早期现代化、马克思主义、城镇化等关键词的内涵随着研究的深化日渐达成共识;另一方面,党的十八大以来、十九大以及历次中央全会的召开,中国式现代化整体布局的蓝图日渐清晰,特别是中华民族伟大复兴战略背景下,对中国式现代化道路、创造人类文明新形态的学理阐释日渐凸显,中国式现代化的相关研究也越发集中。应该说,基于理论与实践的双重推动,中国式现代化研究进入一个新阶段。

此外,我们也应注意到,在中国式现代化研究越发具有中国特点和更加立足于本土境遇的同时,对现代性的反思研究也在持续升温。这表明在全球化进程的推进下,由西方发轫的现代性问题已经突破了民族和国家的界限。这不是说中国已经“被”现代性,而是说在一个广阔的跨文化视域下,保持清醒的“中国现代性问题意识”已经成为中国现代化发展不可缺少的哲学反思。对现代性问题的关注也说明学者们的研究具有全球视野,呈现出一定的广度。因此,中国式现代化研究呈现出主线更加凸显、目标更加明确、路径也更为清晰的特征,这为持续开展高质量的研究提供了依据和借鉴。

三、研究述评与展望

(一) 研究述评

本文廓清了改革开放以来中国式现代化研究的主要力量,归纳了其热点内容,刻画了其演进路径。中国式现代化一直受到学者们的关注,形成了诸多具有一定广度和深度的高质量研究文献,总体研究呈现愈加全面系统和多样化的趋势。

学者们愈加注重不同学科的协同性,运用不同理论来论述中国式现代化的历程与经验。尤其是党的十八大以来,党中央提出一系列治国理政新思想、新理念,学者们愈加明确问题导向,培养理论自觉,树立战略意识,注重中国式现代化理论输入向理论输出的转变。但是,也应看到,中国式现代化的研究也存在不足之处:第一,目前尚未形成稳定的核心作者群,核心作者与主要研究机构的分布也不一致,不同作者、不同机构之间的常态化交流尚待深入,这不利于中国式现代化研究的系统性和持续性;第二,主要机构集中在北京、上海、南京、武汉等东中部大城市,而西部地区则寥寥无几,不利于发

挥地域特色深入开展对中国式现代化的实证研究;第三,马克思主义理论学科的学者和机构对中国式现代化的研究维度尚不全面,这不利于在马克思主义视角下进行该研究;第四,虽然中国式现代化研究总体趋向系统全面,但在新发展阶段,从马克思主义经典著作中提炼社会主义国家推进现代化建设的具体理论,从中国式现代化历程和经验中凝炼中国式现代化理论,从世界现代化的大背景下解构中国式现代化道路、理论、方案的独特性,发展21世纪中国特色社会主义现代化的理论体系和话语体系仍有待深化。

(二) 研究展望

理论是实践的先导,中国式现代化研究的持续深化,有利于深入认识新发展阶段这一历史方位,有利于细化和落实新发展阶段的现代化任务,有利于推进中国式现代化向更高阶段发展,有利于完善政党治理、国家治理以及全球治理,有利于深化对中国共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的探索。综合以上分析,围绕本主题我们对后续和未来研究提出以下展望和建议。

第一,深化中国特色社会主义现代化内涵研究,构建富有特色的中国式现代化研究的理论体系和话语体系。深入挖掘马克思主义经典著作中的现代化思想,尤其是从马克思主义现代性批判思想中寻找并且逐步消除现代化进程中出现负面效应的根源。加强现代化在多领域的理论研究,加强实证研究与理论研究相结合,统筹现代化在经济、政治、社会、文化、生态领域的协同发展,涵盖国家治理体系和治理能力现代化、人的全面发展,推进现代化发展更具整体性、系统性和协调性。要深入把握中国现代化基于国情的中国特色,对中国式现代化的文化根源及其创造性转化进行深入的理论剖析,阐明中国传统文化积淀的历史文化成果及蕴含的建设社会主义现代化强国的精神基因。要加强中国式现代化内涵的学理性阐释,用中国式现代化理论体系和话语体系讲清楚世界上最大的发展中国家为何能够形成超越西方资本主义现代化模式的全新方案,讲明白中国式现代化这一全新的现代化模式是什么,讲透彻中国式现代化对于中国和世界意味着什么,以及中国共产党为什么“能”,马克思主义为什么“行”,中国特色社会主义为什么“好”等基本道理。

第二,以新发展理念为指引,坚持“问题意识”和“解决方案”相结合。中国在新时代面临着深刻而又复杂的发展环境。“两个大局”相互交织构成了新发展阶段前所未有的时代背景。这一时代背景既为我国现代化发展创造了新的时空条件,也提出了挑战。伴随新冠肺炎疫情在全球蔓延,世界的经济、政治、文化、社会等发展走向受到了深刻影响,新的不确定性也随之产生。懂得在危机中孕育先机,在变局中开启新局,不仅是中国式现代化转危为安的基本方略,也是百年来中国共产党推进现代化向更高阶段发展

的成功密码。推进中国式现代化第一个百年奋斗目标达成后,在第二个百年奋斗目标开启新征程之际,不仅要牢固树立问题意识,继续应对可能出现的问题,还要努力寻找有效的解决方案,避开和走出可能出现的“现代化的西方化陷阱”“缺失人的现代化的陷阱”“高福利负担陷阱”“中等收入陷阱”等。

第三,推动构建人类命运共同体,加强现代化的比较研究。构建人类命运共同体是既顺应时代发展潮流和人类进步趋势,又满足世界人民共同期待的必要之举。世界历史演进和现代化发展的进程表明,全球现代化是一项未竟事业。在全球治理体系经历调整重塑的当下,在构建人类命运共同体的道路上荆棘坎坷不可避免。因此,这项伟业需要世界各国人民的共同参与。任何发展模式的“输入”或“输出”都将是对现代化的某种伤害。唯一的科学路径在于,“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,坚持合作、不搞对抗,坚持开放、不搞封闭,坚持互利共赢、不搞零和博弈,反对霸权主义和强权政治”^[18]。显见,中国式现代化应遵循“做好自己的事情,一如既往为世界文明交流互鉴作更大贡献”的基本原则。我们探索总结世界范围内现代化发展的规律、经验乃至教训,加强现代性的反思,是加强中国式现代化研究的应有命题,“它山之石,可以攻玉”。但是,“中国特色社会主义制度和国家治理体系不是从天下掉下来的,而是在中国的社会土壤中生长起来的,是经过革命、建设、改革长期实践形成的”^[19]。因此,理清中西方现代化之路的历史、理论与实践的逻辑,并且加强比较研究尤为重要。只有在普遍性规律基础上做好特殊性研究,才能立足本土境遇,实现更好发展,进而为世界发展创造更多机遇,作出更大贡献。

第四,深入开展“中国特色社会主义创造了中国式现代化道路、创造了人类文明新形态”重要观点的研究,展现一条全面的、立体的、真实的中国式现代化新道路。“现代化”对百年来中国共产党艰辛求索中被赋予了新内涵、结构功能和精神境界的中国式现代化新道路和创造的人类文明新形态对人类文明进步作出的历史贡献和重要意义进行了总体性的叙述。人类文明新形态是对全面建成小康社会后中国式现代化发展方向和目标的全面概括,是对新发展阶段中国特色社会主义道路发展和制度完善的科学凝炼,是具有广泛世界意义、蕴含共同价值、兼并普遍特征、联结中华民族伟大复兴、推进人类命运共同体的新形态。此时,要坚持历史自觉,坚持在文明交流互鉴中进行创造,深化中国式现代化研究的深度,拓展中国式现代化研究的广度。加快形成中国式现代化研究的核心作者群,形成“一个研究机构内多个核心作者”的盛象。加强不同学科、不同机构、不同作者之间的学术联系,加强马克思主义理论学科的作者和机构对中国式现代化研究的力度。加大对西部地区的中国式现代化研究的支持力度,发挥地方高校的地域

特色和学术优势,鼓励东中部大城市科研水平高的研究机构带动西部地区、科研水平低的研究机构的学术发展。

参考文献:

- [1] 毕学进.新中国成立以来中国经济史研究的热点、趋势与展望:基于 Citespace 空间可视化分析方法的计量研究[J].北京社会科学,2019(12):85-101.
- [2] 陈悦,陈超美,刘则渊,等. CiteSpace 知识图谱的方法论功能[J].科学学研究,2015(2):242-253.
- [3] 何传启.如何成为一个现代化国家[J].世界科技研究与发展,2018(1):5-16.
- [4] 何传启.现代化概念的三维定义[J].管理评论,2003(3):8-14.
- [5] 吴忠民.现代化意味着什么[J].中共中央党校(国家行政学院)学报,2019(3):15-27.
- [6] 吴忠民.中国现代化建设模式的转变:从外在拉动型现代化到自觉内生型现代化[J].江海学刊,2018(5):125-138.
- [7] 张雷声.从现代化走向中国特色社会主义现代化:中国共产党的百年探索[J].马克思主义理论学科研究,2021(5):13-22.
- [8] 李旻,张允熠.论中国传统文化及其创造性转化和创新性发展[J].思想理论教育,2017(5):35-42.
- [9] 习近平.习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017.
- [10] 代玉启.中国式现代化道路的文化逻辑:学习党的十九届六中全会精神[J].浙江社会科学,2022(1):4-11.
- [11] 中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见[N].人民日报,2021-02-22(01).
- [12] 孔祥智.中国农业现代化道路的选择[J].调研世界,1999(11):16-19.
- [13] 毛飞,孔祥智.中国农业现代化总体态势和未来取向[J].改革,2012(10):9-21.
- [14] 习近平.决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017.
- [15] 李浩然,马万利.新中国成立以来中国共产党农业农村现代化思想演变研究[J].江西社会科学,2022(2):49-58.
- [16] 胡鞍钢.中国式现代化道路的特征和意义分析[J].山东大学学报(哲学社会科学版),2022(1):21-38.
- [17] 胡鞍钢.国家治理现代化目标及内涵:从2021年到2050年[J].前线,2019(12):41-44.
- [18] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021.

[19] 习近平.习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020.

(责任编辑:刘佩丹)

Hot spots, trends and prospects of Chinese-style modernization research since reform and opening up

ZHANG Bin, XIONG Wei

(School of Marxism, Anhui University of Finance and Economics, Bengbu 233030, China)

Abstract: CiteSpace visualization software is used to analyze, integrate and mine 3 866 papers on Chinese-style modernization included in China journal full text database (CNKI) from January 1979 to August 2021. A visual knowledge map is drawn around the authors, institutions, and keywords in this field in an attempt to clarify, summarize and portray the main research forces, hot content and evolution paths of Chinese-style modernization research since reform and opening-up. The research finds that since the reform and opening up, the research on Chinese style modernization needs to be improved in terms of core author groups, geographical distribution of institutions, academic cooperation and so on. Based on the theoretical connotation, realistic situation, world background and research strength of Chinese-style modernization, we should deepen the research on the connotation of socialist modernization with Chinese characteristics in the future and build a distinctive theoretical system and discourse system of Chinese-style modernization research. We should take the new development concept as the guide and adhere to the combination of “problem awareness” and “solutions”. We should promote the construction of a community with a shared future for mankind and strengthen comparative research on modernization.

Key words: Chinese-style modernization; socialism with Chinese characteristics; new forms of human civilization; visual analysis software; Marxism; modernity